

由央行起草的《放贷人条例》草案已提交国务院

“地下钱庄”有望合法化

今后,在不非法吸收存款、借贷利率不超过基准利率4倍的前提下,个人有望合法注册从事放贷业务。前天,中国人民银行研究局副局长刘萍在出席跨国公司CEO圆桌会议时透露,由央行起草的《放贷人条例》草案已经提交国务院法制办,民间借贷有望通过国家立法形式获得规范。

“我国居民储蓄高达20万亿元人民币,国家外汇储备1.9万亿美元。”刘萍说,今年年初,央行搜集到的资料发现,沿海一带的典当行、担保公司业务“前所未有的火爆”,有些地方民间借贷利率达到了200%—300%,随即由央行牵头对31个省份进行了快速调查,初步摸清了民间借贷的规模。

根据前期调查,央行草拟了《放贷人条例》,拟将所谓的“地下钱庄”阳光化。目前,抵押行业中常见的合法经营模式是典当行和担保公司,而更多的民间借贷则是通过地下钱庄形式出现。刘萍态度很明确:希望通过条例使得民间资本浮出水面,产生积极效应。“中国信贷市场是被银行垄断的,条例的出台就是打破垄断,

使一批符合条件放贷人注册放贷,解决中小企业融资难。”目前条例草案已提交国务院法制办,有望通过国家立法形式规范民间借贷。

条例的最大突破是允许个人注册从事放贷业务。刘萍说,符合条件的企业和个人都可开办借贷业务,准入门槛参照今年央行发布的《小额贷款公司试点的指导意见》,并可能适当放宽。其中关键点在于放贷的钱必须是自有资金,严禁吸收存款,“只借不收”;另外,借贷利率不能超过基准利率的4倍;公司老板和高管应无犯罪记录和不良信用记录。符合条件者向银行主管部门提请前置审批,后到工商部门注册。

据《京华时报》



南京街头一家融资贷款公司在轿车车身上打的广告吸引路人 CFP供图

【江苏地下钱庄反应】

南京 年利不超过26.64% 生意没法做了

南京地下钱庄年利 60%-120%

记者昨日以急需10万元资金的客户身份,向南京多家提供民间借贷的公司咨询,结果各家公司开出的利率不一,最低的月息为5%,最高的要价10%。如果计算成年利,那么达到了60%—120%。

一家提供民间借贷的公司工作人员告诉记者,如果记者要贷款10万元,那么必须要有房子进行抵押,而且贷款时间不能太长。当记者问及利率要多高时,这位工作人员称,“8个点,这个按月算的,也就是贷10万元,一个月要8000元利息。”另外一家公司开出了最低的价格,月息5%,而且还要3个月一试。

另外一家民间借贷公司的工作人员告诉记者要贷一年10万元时,直接劝记者:“贷一年你的负担太重了,恐怕你承受不了,我们只能贷2—3个月。”他告诉记者,如果要贷10万元,一个月利息就要6000元,如果贷一年,利息就要72000元。所以他劝记者贷2—3个月。

还有一家公司开出了月息10%的价格,也就是年利120%。据记者了解,南京民间借贷的利率在全国还不算

高,沿海一带有些地方民间借贷利率达到了200%—300%。

如利率受限生意就没法做了

从南京普遍高达60%—120%的民间借贷利率来看,远远超过了目前银行一年期基准利率6.66%的4倍,如果《放贷人条例》通过,借贷利率不准超过基准利率4倍,那么民间借贷公司会不会降低利率标准?是否有利润空间呢?

“如果真的要求不超过基准利率的4倍,那就是年利率不超过26.64%,那么我们怎么赚钱呢?没生意可做了,我们现在融来的资金月息就是3%,如果计算成年利就是36%。”南京一家民间借贷公司的工作人员称,自己的资金规模不会太大,如果客户要融的资金比较多,他们就会向别人融资,但是融来的资金成本就在3%(月息),他们放出去是月息6%,赚3个点的差价。“我们还要承担很大的风险。”

这位工作人员称,虽然有房产作抵押,但是如果走法律途径拍卖,只能还本金,利息没了。

另外一家公司的工作人员称,如果法律真的要求借贷利率全部不超过4倍,那他们还是会做的,不过前

提是融来的资金成本也要跟着降,不然,他们的生意根本就做不下去。

江苏首家小额贷款公司微利

丹阳市天工惠农农村小额贷款有限公司是江苏首家民间资本发起组建的农村小额贷款公司,自7月份开业以来,已经累计发放贷款近1亿元。该公司经理尹双忠昨日告诉记者,他们的年利率一般都是银行利率的一倍多,当记者问及有无利润时,他称“微利”。

尹双忠告诉记者,他们的小额贷款公司就是严格按照借贷利率不超过基准利率4倍的前提进行规范运作的,目前贷款对象主要是农村的农户、养殖户、小企业等。“我们放出去的贷款大多是银行贷款利率的一倍多,一般年利都控制在12%—16%。”据了解,短短不到4个月,该公司已经发放贷款近1亿元。

那么这么低的利率,公司还有钱赚么?“只能说微利吧。”尹双忠称他们在风险控制上,不完全依靠抵押物,关键要看客户的经营情况,并且防范道德风险。据介绍,从目前发放贷款情况来看,还没有出现不良贷款。

快报记者 王海燕

无锡 无须担保 一天搞定

最高年息是银行20倍

“月利息5分,这还不算是利息最高的。有的‘公司’不光有5分利息,还有20%的手续费。最高的是1毛利,接近正常银行贷款的20倍!”李先生说。

更可怕的是,如果不及时归还贷款或者缴纳利息,到期所需归还的金额更大。按照一般行规,借钱的利息是按月结算的,如果当月不能返还利息,所欠利息将自动计入下月本金当中,开始“利滚利”。比如1月1日借了1万元,借期为6个月,按5分利计算,1日当天支付给“钱庄”500元利息。如果在2月1日前不能支付下一个月的500元利息,则借款金额就变为10500元,从3月1日开始,就要每月支付给钱庄525元利息,到7月1日借钱期满,得付13625元。

李先生说,从他们这里贷款很容易,只要数额不低于1万元,借款期不超过半年,借款人是宜兴本地人,10万~20万元的不用担保,一天就能把钱贷出来。“主要吃个利息钱,基本上是5分。借1万元1个月500元,10万元1个月5000元。”据李先生透露,类似他这样地下放贷的“公司”在宜兴乃至无锡还有很多,最近生意很火爆,最多一天能借出去100多万元,一般都是个人买房子急用或是小企业资金周转用,短的1个星期还,长的也不会超过半年。

快报记者 陈超

■资料链接

何为地下钱庄?

地下钱庄的存在由来已久,任何朝代,除了官方银行之外,都会有民间的地下钱庄,开地下钱庄的人大部分是通过正当经营积累一定财富之后开的,只有极少数人是涉黑涉赌短期暴敛财富之后开地下钱庄。现在,我国的民间借贷规模非常之大。

为什么成为地下?

因为地下钱庄的目的也是高利润,而如果按照国家规定的政策与利率进行的话,很难获得高额的利润,而它们承担的风险却很大,所以他们游离在国家政策之外,所以成为地下。地下钱庄与非法活动有着密切的关系,因为国家很难对地下钱庄进行有效的管理,从而导致洗钱等非法行为很容易在地下钱庄得以实现。

为什么不取缔?

因为存在即合理。不可否认,部分地下钱庄存在非法甚至是罪恶交易,但大部分地下钱庄也是经济发展不可或缺的一部分。他们使民间的资本得以聚集,进而为没法从银行获得贷款的小企业提供资本,使小企业得以发展,也从中获得较高的收益,当然也承担更大的风险。国家正在完善法律,使游离于体制之外的合法经营的地下钱庄合法化,打击涉黑涉赌进行非法勾当的地下钱庄。

Bank 中国光大银行 CHINA EVERBRIGHT BANK

阳光理财 值得信赖 额度有限,欲购从速

产品名称	币种	期限	产品年收益率	起点金额	募集期
0852定向T计划	人民币	195天	4.30%	5万元	08.11.14—11.19
	美元	半年期	2.90%	8千美元	
	美元	一年期	3.30%	8千美元	
	港币	一年期	2.90%	6万港币	
	欧元	半年期	4.50%	6千欧元	
	澳元	半年期	5.50%	1万澳元	
	美元	三个月	2.40%	8千美元	

重要提示: 根据理财产品风险评级标准,风险较低,收益稳健。产品详细信息可咨询我行各网点!

风险提示: 理财是投资、投资有风险、选择需谨慎!欢迎到光大银行各营业网点购买!本广告解释权为光大银行所有!

网点 分行营业部 中山北路支行 珠江路支行	电话 84730210 83533218/83533238 83699951/83360665	网点 白下支行 江宁支行 中山东路支行	电话 86649661 52109811/52109738 86846317/86845447	网点 北京西路支行 鼓楼支行 和燕路支行	电话 83306792 83199033 85637455/85634421	网点 新街口支行 长乐路支行 水西门支行 理财中心	电话 84219166/84541560 5230/811/5230/809 66677467/66677488 8478/606
--------------------------------	--	------------------------------	--	-------------------------------	---	---------------------------------------	---